

# 不单纯以升学率评价义务教育质量

新华社北京3月18日电(记者 胡浩)考试排名、分数、升学率,这些曾套着中小学校的“紧箍咒”,如今要“松一松”了。教育部18日召开新闻发布会介绍,教育部等六部门联合印发《义务教育质量评价指南》,要求加快建立以发展素质教育为导向的义务教育质量评价体系。

义务教育质量评价指标体系包括县域、学校、学生三个层面。县域义务教育质量评价主要包括价值导向、组

织领导、教学条件、教师队伍、均衡发展等;学校办学质量评价主要包括办学方向、课程教学、教师发展、学校管理、学生发展等;学生发展质量评价主要包括学生品德发展、学业发展、身心发展、审美素养、劳动与社会实践等。

为扭转唯分数、唯升学的不良倾向,评价指南提出具体要求。针对县域义务教育质量评价,要求不给学校下达升学指标,不单纯以升

学率评价学校、校长和教师,不举办重点学校,不公布、不炒作中高考状元、升学率等。针对学校办学质量评价,明确提出要严控考试的次数,不公布考试成绩和排名,实行均衡编班,不办重点班、快慢班等。

“这些都是硬性要求。”教育部基础教育司副司长朱东斌说,在学生的全面发展评价中,首先是从德智体美劳五方面进行全面综合的评价。即使是学生的学业发展

评价,也不局限于学业水平,而是更加突出学生的学习习惯、创新精神,为学生综合素质和终身发展奠基。

对于教育教学中存在的一些其他问题,评价指南也作出了设计。比如,针对教师负担重问题,提出严格控制面向学校的各类审批、检查验收、创建评比等活动,规范各类“进校园”活动。针对教师职业倦怠、积极性不高问题,提出“完善校内教师激励体系”等。

## 清明假期将现 跨省游“小高峰”

据新华社北京3月18日电(记者 张漫子)记者从多个在线旅游企业了解到,截至目前,多个在线旅游平台清明假期的景区门票预订量、机票酒店预订量已恢复至2019年同期水平。

赏花踏青季节,国内旅游市场周边游和跨省游回暖趋势显著。业内人士认为,全国中高风险地区清零、国内低风险地区凭绿码自由通行等利好消息激发人们出游热情,清明假期有望迎来今年首个跨省出游“小高峰”。

携程研究院行业分析师方泽茜说,2020年清明节国内旅游接待总人数同比减少六成多。今年的情形显著好于去年,从目前机票、度假酒店、租车自驾、景区门票、跨省跟团游等旅游产品的预订情况来看,清明节的出游人次有望恢复至2019年同期水平,预计今年清明节出游人次将达到1亿人次。

从当前在线旅游平台的旅游报名情况来看,今年清明节旅游以周边短途自驾为主,中长线和长线跨省游增势显著;“家庭游”是主要出游形式,亲子采摘、主题乐园是家庭亲子人群的首选。

## 外卖刷医保买药 试点落地浙江金华

新华社杭州3月18日电(记者 李平 张璇)外卖买药不跑腿,还能刷医保支付。记者18日从浙江金华市医疗保障局获悉,近日,金华“网订店送”医保结算正式启动试点,当地参保人可以通过部分网络平台下单,在试点药店“刷医保”买药。

金华市医保中心副主任吕警军说,以前参保人用医保买药,必须持卡前往医院或定点药店。随着金华“网订店送”医保结算启动试点,参保人现在只需在支付宝上激活并绑定本人的医保电子凭证,就可在线医保购药,或者在相关网购和外卖平台上标有“医保支付”的定点药店购药,也可实现在线医保购药。

据了解,为确保居民医保账户和用药安全,在“网订店送”流程中,金华市增设了三道“安全关卡”。首先是药品上架时,相关平台会严格审批药品类目,危险药品一律不准上架;其次在支付环节,在医保电子凭证认证的基础上,还专门增加一道“特殊认证”,确保人卡一致;最后,药房配备的执业药师将对每笔订单复审,小票上还会标注药品批号有效期。当消费者支付订单后,药品将被密封在包装袋里,由快递小哥等配送到家。

吕警军说,“网订店送”医保结算已经在金华市6家药房试点启用,目前共结算近1000人次,结算费用5万多元。未来,“网订店送”医保结算还将在金华市各个县市增加布点。



## “民航客运+直升机”：深圳开通机场到市区空中接驳航线

3月18日,直升机抵达深圳市中心的大中华直升机场后,首航乘客(前中)下机。

当日,深圳民航客运与直升机运输接驳航线正式开通。此次开通的接驳航线由南方航空与东部通航联合推出,乘客可以享受从北京大兴机场至深圳大中华直升机场的民航客机与直升机旅客联程“一站式”运输服务。选择接驳航线的乘客抵达宝安机场后,通过接驳车到达东部通航宝安机场基地,再乘坐直升机前往深圳福田中央商务区,飞行时间最快仅10分钟。此外,直升机航线途经深圳多个标志性建筑和景点,乘客还可以从空中欣赏沿途城市风光。新华社记者 毛思倩 摄

## 浙江抽检纸吸管 部分产品不合格

新华社杭州3月18日电(记者 林光耀 屈凌燕)记者17日从浙江省消费者权益保护委员会获悉,浙江省消保委近期对杭州市肯德基、喜茶、星巴克、茶百道、蜜雪冰城等10家奶茶饮品实体店提供的纸质吸管进行采样并委托第三方检测机构开展比较试验,结果显示,部分纸质吸管产品存在高锰酸钾消耗量超标、耐高温性能不合格的问题。

检测发现,10批次纸质吸管样品的感官要求以及铅、砷、甲醛、荧光性物质、总迁移量和重金属等项目均符

合标准要求,但其中有2批次样品的高锰酸钾消耗量检测值分别为52mg/kg和64mg/kg,不符合高锰酸钾消耗量≤40mg/kg的国家强制标准。

检测结果同时显示,尽管8批次样品的高锰酸钾消耗量符合标准要求,但检测结果差异较大,检测结果最小值为86mg/kg,最大值为39mg/kg,部分产品存在超标风险。

检测机构技术人员介绍,高锰酸钾消耗量是指在一定条件下由食品接触材料迁移到水性食品模拟物中并

能够被高锰酸钾氧化的全部物质的总量。这些物质主要是一些小分子有机物,其中部分物质进入人体后可能会长时间滞留在人体内,影响人体的正常代谢,从而危害人体健康。

据悉,两家相关饮品企业已对问题批次纸质吸管的生产厂家(山东日照东方缘日用制品有限公司、东莞市恒昇包装科技有限公司)做出处理,同时,对新生产的纸质吸管也进行了检测,检测结果会及时向浙江省消保委反馈。

此外,根据消费者日常

使用习惯,本次比较试验对纸质吸管的耐温性能也进行了检测。其中1批次样品在“水温60摄氏度,水容量0.5升”的试验条件下,出现脱胶、分层现象,耐温性能不符合要求。

浙江省消保委提醒,纸吸管是国家工业产品生产许可证范围内的获证产品,生产企业需要获得该产品的生产许可证方可进行生产。消费者可在纸吸管的外包装等处查看有无QS标志或者生产许可证编号来确定生产企业是否获证生产。